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КОН КУ Р С НА БІБ ЛІ О ТЕЧ НА ІНФОГ РА ФІ КА
ЯК ЕЛЕ МЕНТ ВИСТАВ КО ВОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ
ТА ЗАСІБ ПО ПУЛЯ РИ ЗА ЦІЇ ІМІ ДЖУ 
СУЧАС НОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ

Дос лі джено спе ци фіку вистав ко вої діяль ності біб лі о тек, у тому числі вико-
рис тання інфог ра фіки як її окре мого екс по ната. Про ана лі зо вано сучасну інфор-
ма ційно-ана лі тичну про дук цію біб лі о тек та інших спе ці а лі зо ва них центрів, 
зок рема про дук цію, що пред став ля ється на вір ту аль них вистав ках.

Розг ля нуто кон к ретні при клади кон курс ної і вистав ко вої інфог ра фіки.
Клю чові слова: наці о нальні біб лі о теки, інфор ма ційно-ана лі тичні служби, 

інфор ма цій ний ресурс, кон курсна інфог ра фіка, вистав кова інфог ра фіка, вір ту-
альні виставки, рек ламні пла кати, рек ламна кам па нія, марке тинг.

Од ним з еле мен тів інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції як біб лі о-
 тек, так і спе ці а лі зо ва них центрів сьо годні стає візу а лі за ція даних, 
тобто інфог ра фіка, як при йн ято нази вати цю інфор ма ційну про дук цію 
як у нау ко вих дос лі джен нях, так і в прак тич них посіб ни ках та пуб лі-
цис тиці. Інфог ра фічна про дук ція в біб лі о теч ній роботі пред став лена вже 
в декіль кох напря мах – дедалі час тіше можна натра пити на деякі зразки 
річ них чи про ект них зві тів біб лі о тек у фор маті інфог ра фіки; рек ламні 
від ео ро лики закла дів, що демон стру ють дані про них у гра фіч ному 
вигляді; ана лі тична про дук ція [1]. 

Сучас ному корис ту вачу зруч ніше отри му вати необ хідну інфор ма цію, 
вза є мо ді ючи з інте рак тив ним інтер фей сом, що це значно ско ро чує час 
пошуку й роз ши рює отри ману інфор ма цію. Вод но час візу альні об’єкти 
у вигляді інфог ра фіки легше сприй ма ються та краще при вер та ють 
увагу своєю неор ди нар ністю, ори гі наль ністю, стис лістю й зміс тов-
ністю в умо вах інфор ма цій ного вибуху, тим паче якщо можна вза є мо-
ді яти з цими даними. Сьо годні про цес навчання й само ос віти від чутно 
змі нився, і зміни ці також пов’я зані з візу а лі за цією знань. Наве дені 
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факти засвід чу ють перс пек тив ність засто су вання інфор ма цій ної про дук-
ції, зок рема і в біб лі о теч ній діяль ності. Одним з її напря мів може бути 
вистав кова діяль ність. На сьо годні вже існу ють різні моделі вір ту аль них 
виста вок, серед яких фото вис тавки; біб лі о ба нери; виставки з ауді о суп-
ро во дом, виставки-«лис тів ки» за окре мим неве ли ким літе ра тур ним 
тво ром; виставки-«ілюст ра ції» з бага тим муль ти ме дій ним кон тен том, 
у тому числі аудіо- і від ео ря дом; роз гор нуті виставки – з роз ді лами, 
цита тами, ілюст ра ці ями, текс том, відео- та ауді о ма те рі а лами; тема тичні 
виставки; книж кові виставки (напри клад, «Стрічка часу»); виставки – 
вік то рини, пре зен та ції, казки, подо рожі, крос ворди, питання, цитати, 
хро ніки тощо. Фахівці зазна ча ють, що вір ту альні виставки перес та ють 
дуб лю вати тра ди ційні книж кові, що демон стру ються в біб лі о теці, транс-
фор му ються у форму діяль ності, при зна чену для над ання в інте рак-
тив ній формі з вико рис тан ням усіх пере ваг інтер нет-се ре до вища. Такі 
виставки роб ляться як міні-сайти, де велика увага при ді ля ється не тільки 
тра ди цій ним біб лі о теч ним при йо мам роз криття інфор ма ції про книгу, 
а й широко вико рис то ву ються мож ли вості вір ту аль ного прос тору 
із залу чення додат ко вих видів інфор ма ції (напри клад, оциф ро вані витяги 
з книги, рецен зії, від гуки, інте рак тивні поси лан ня) [2].

В укра ї нсь ких біб лі о те ках про хо дять виставки, у тому числі елект ронні, 
які реа лі зу ються у формі муль ти ме дій ної пре зен та ції, fl ash-до ку мента, 
html-до ку мента, від ео ро лика тощо (з вико рис тан ням фор ма тів html, pdf, 
video та інфог ра фі ки) [3]. Вод но час можна кон с та ту вати уріз но ма ніт нення 
видів і форм вистав ко вої діяль ності біб лі о тек, зок рема виставка-кон курс, 
коли роботи пере мож ців (учас ни ків) екс по ну ються при під битті під сум-
ків; вір ту альна виставка – син тез тра ди цій ного й елект рон ного подання 
інфор ма ції, з вико рис тан ням інфор ма цій ного середо вища.

Такі виставки, крім роз криття теми муль ти ме дій ними засо бами, мають 
ще одну при нци пову харак те рис тику: кон цент ро ва ність інфор ма ції, 
тобто вико рис тання сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
для подачі інфор ма ції з висо ким рів нем ком п ре сії – зрос тає як різ но ма-
ніт ність носіїв, так і інтен сив ність інфор му вання. Цей аспект є харак-
тер ною рисою сучас ного кому ні ка тив ного прос тору. Тож, як можна 
поба чити, подібні вір ту альні виставки можуть і повинні міс тити в собі 
еле менти інфог ра фіки. І при кла дом такого вда лого поєд нання можна 
назвати онлайн-про ект Укра ї нсь кого інсти туту наці о наль ної пам’яті 
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«Укра ї нська друга сві това вій на» [4], про ект про по нує також сто рінку, 
що міс тить виключно інфог ра фіку (http://www.ww2.memory.gov.ua/
infografi ka). Особ ли вої уваги, з точки зору наяв ності інфог ра фіки, заслу-
го вує слайд під назвою «Ціна війни: Вне сок та втрати Укра ї ни» (рис. 1).

Рис. 1. Фраг менти слайду «Ціна війни: Вне сок та втрати Укра ї ни».
Дже рело: http://www.ww2.memory.gov.ua/vystavka
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В Укра їні неод но ра зово про во ди лися різ но ма нітні кон курси на тему 
інфог ра фіки, у тому числі й серед укра ї нсь ких біб лі о те ка рів і фахів ців 
суміж них сфер діяль ності, зок рема у рам ках таких про грам, як «Біб лі о -
міст», «Сучас ний біб лі о те кар», і кон курс «З IT на ти» [5]. Тому більш 
широке вико рис тання інфог ра фіки як окре мого екс по ната подіб них 
біб лі о теч них виста вок чи кон кур сів було лише питан ням часу. Напри-
клад, пра ців ники Сумсь кої місь кої центра лі зо ва ної біб лі о теч ної сис теми 
від мі ча ють своє про фе сійне свято Все ук ра їнсь кий день біб лі о тек 
твор чим кон кур сом, зок рема й з еле мен тами інфог ра фіки [6].

У 2013 р. Біб лі о тека Інсти туту ім. Гете вже вкотре про во дила кон курс 
для від ві ду ва чів укра ї нсь ких біб лі о те к-парт не рів. Завдання поля гало 
в тому, щоб зро бити ескіз пла ката під назвою «Відк рий Німеч чину у… 
твоїй біб лі о те ці!». Цей пла кат мав стати рек ла мою для німець ко мов них 
фон дів у біб лі о те ках Укра їни й заці ка вити чита чів, які мають інте рес 
до Німеч чини та німець кої мови, вико рис то ву вати німець ко мовні фонди 
біб лі о тек. Пла кат-пе ре мо жець був над ру ко ва ний у вели кій кіль кості 
й роз іс ла ний по біб лі о те ках-парт не рах [7].

Треба ска зати, що в кон кур сах на най кращу інфог ра фіку в біб лі о теці 
ціну ється не лише якість вико нання робіт або вико рис тання яки хось 
най су час ні ших інфор ма цій них тех но ло гій, інстру мен тів і засо бів, 
а насам пе ред ефек тив ність подання інфор ма ції, гост рота думки 
та авторсь кий під хід – саме такий мате ріал важко лишити поза ува гою, 
іноді навіть дуже прос тий. Тому такі роботи можуть носити навіть 
жар тів ли вий характер.

Часто орга ні за тори кон курсу можуть і не вка зу вати прямо на наяв ність 
інфог ра фіки серед списку вимог до робіт чи в назвах кон курсу, що зовсім 
не свід чить про те, що подібні зразки не можуть брати участі в зма ганні. 
Так, у 2016 р. бла го дійна орга ні за ція «Бла го дій ний фонд «Біб лі о течна 
кра ї на»» в межах про екту «Жива сучасна біб лі о те ка» у спів праці з Укра ї-
нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією орга ні зу вала кон курс серед укра ї нсь ких 
біб лі о тек «Біб лі о тека як сучас ний інфор ма цій ний центр» [8]. Уже з назви 
кон курсу стає зро зу міло, що там гаран то вано будуть пред став лені сучасні 
інфор ма ційно-ана лі тичні про екти, серед яких у тому чи іншому складі 
та вигляді буде при сутня й інфог ра фіка.

Як можна від зна чити з деяких вище на ве де них при кла дів, біб лі о теки 
також активно звер та ються до вико рис тання інфог ра фіки як рек лами 
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своєї уста нови. По суті, це може бути як пла кат, так і зобра ження 
на моні торі у вагоні мет ро по лі тену (ані ма ційна інфог ра фі ка), не кажучи 
вже про будь-які інші ЗМІ, у тому числі біб лі о течні веб-сайти, їхні 
офі ційні сто рінки та спіль ноти в по пуляр них соці аль них мере жах, 
фору мах тощо. Це пев ною мірою також кон курс біб лі о тек на при хиль-
ність читача. Мар ке тин гова діяль ність біб лі о теки засно вана на при нципі 
ство рення про дук тів і пос луг, які корис ту ються попи том у корис ту ва чів 
біб лі о теки. Як пра вило, біб лі о теки ство рю ють вір ту альні дошки про себе, 
деякі біб лі о течні події та інфог ра фіку. Вико рис тання рек лами, у тому 
числі ані мо ва ної, інфог ра фіч ної дає мож ли вість роз ши рити коло корис-
ту ва чів, сти му лю вати їхню заці кав ле ність у різ них ресур сах біб лі о теки. 
Вра хо ву ючи всі ці аргу менти, можна резю му вати, що подібні мар ке-
тин гові кроки дають мож ли вість при нци пово пере бу до ву вати біб лі о теку, 
мис лення біб лі о те ка рів, повер та ють їх у бік корис ту вача, що полег шує 
адап та цію до нових рин ко вих умов.

На при клад, до 110-ї річ ниці Він ниць кої ОУНБ ім. К. А. Тімі ря зєва 
було опуб лі ко вано статтю з набо ром чудо вої інфог ра фіки, яку можна 
вико рис то ву вати як рек ламні лис тівки чи пла кати. Варто від мі тити й те, 
що цією стат тею і її гра фіч ним мате рі а лом можна поді ли тися з дру зями 
й коле гами за допо мо гою від по від них кно пок соці аль них мереж, 
що роз мі щені одразу під стат тею [9].

Отже, такий мар ке тинг є соці ально необ хід ним яви щем – вигра ють 
обидві сто рони. Вигода для біб лі о теки поля гає в тому, що її робота 
оці ню ється пев ним рів нем, зростає прес тиж, пок ра щу ється мате рі ально-
тех нічне забез пе чення. Корис ту вач виграє тому, що визна ча ються його 
пот реби, бажання й над аються пос луги, що задо воль ня ють ці пот реби. 
У резуль таті біб лі о тека отри мує більшу кіль кість корис ту ва чів, що, 
від по відно, є аргу мен том для збіль шення її бюджету.

З огляду на те, що рек лама біб лі о теки може без по се ре д ньо спри яти 
її роз витку та забез пе чити її подальше існу вання, а гра мотно та про фе-
сійно орга ні зо вана рек ламна кам па нія може в рази збіль шити цей успіх, 
пос тає логічне питання щодо про ве дення від по від ного кон курсу для 
обрання най кра щого варі анта. Кон курс на най кращу інфог ра фіку був 
орга ні зо ва ний Нау ко вою біб лі о те кою Марі у польсь кого дер жав ного 
уні вер си тету, кін це вою метою якого було про ве дення ефек тив ної 
рек лам ної кам па нії фон дів і пос луг цієї біб лі о теки [10].
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Не треба забу вати і про так звану від ео ін фог ра фіку. У 2013 р. про во-
дився кон курс біб лі о теч ного відео «Біб лі о Кі но Фест 2.0» від про грами 
«Біб лі о міст» – «Сучасна біб лі о тека – сучас ним людям» [11]. Метою 
та зміс том кон курсу було від зна чити відео, три ва лістю до 3 хв, які демон-
стру ють при клади інно ва цій них та ефек тив них біб лі о теч них пос луг, 
що над аються гро маді й спря мо вані на поліп шення життя окре мих осіб 
і гро мад у цілому, а також на під тримку пози тив ного імі джу сучас ної 
біб лі о теки. Серед номі на цій кон курсу була номі на ція «Най краща 
інфог ра фіка про біб лі о те ку/на вко ло біб лі о течне жит тя». Проте поки 
що недо стат ній рівень ква лі фі ка ції біб лі о теч них пра ців ни ків у цій сфері, 
а тим більше від сут ність роз уміння стра те гії поєд нання візу а лі за ції 
даних з мар ке тин гом не дає їм змогу кон ку ру вати з тими, хто займа ється 
інфог ра фі кою на більш висо кому про фе сій ному рівні.

Така пос та новка питання поро джує висно вок, що біб лі о течні уста нови 
пот ре бу ють осу час нення управ лінсь кої діяль ності, орга ні за ції роботи 
з кад рами: про ве дення додат ко вих навчань і тре нін гів для осво єння 
зада ної теми, у нашому випадку – візу а лі за ції даних.

По дібні навчальні курси став лять перед пра ців ни ками такі завдання:
– під ви щення рівня муль ти ме дій ної гра мот ності біб лі о те ка рів;
– спри яння подаль шому зрос танню про фе сій ного рівня біб лі о те ка рів;
– сти му лю вання інно ва цій і твор чої актив ності спів пра ців ни ків.
На вчання сприяє про су ванню нового імі джу біб лі о те ка рів, модер ні-

за ції біб лі о теч ного сек тору, під ви щенню рівня вико рис тання тех но ло гій. 
Зок рема, освою ються затре бу вані навички в таких сфе рах: візу а лі за ція 
даних, сис темне адмі ніст ру вання, управ ління вір ту аль ними спіль но тами. 
Ідеться про вміння ство рю вати блоги, циф рові істо рії, відео, інфо-
г ра фіку тощо. До того ж після завер шення такого тре нінгу його учас ники 
можуть отри мати від по відні сер ти фі кати [12]. Такі курси досить часто 
бува ють дис тан цій ними. Напри клад, такий курс про по нує добре від омий 
у сфері візу а лі за ції онлайн-ре сурс Texty.org.ua та «Школа інфог ра фі ки». 
Від по відні резуль тати школи (лек ції, роботи сту ден тів) опуб лі ко вані 
в мережі й дос тупні всім бажа ю чим для опра цю вання [13]. Також п’я ти-
тиж не вий курс «Візу а лі за ція даних», над аний керів ни ком напряму 
візу а лі за ції й жур на ліс тики даних Texty.org.ua А. Бон да рен ком через 
плат форму масо вих від кри тих онлайн-кур сів Prometheus у межах Іні ці-
а тиви з роз витку ана лі тич них центрів в Україні. Та ким чином, пред став-
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лення інофг ра фіки на різ но ма ніт них біб лі о теч них тема тич них вистав ках 
і кон кур сах стає дедалі більш поши ре ною прак ти кою. Крім від зна чення 
про фе сій них успі хів і твор чих іні ці а тив серед біб лі о тек Укра їни, такі 
кон курсні виставки дають змогу залу чити більшу кіль кість нових корис-
ту ва чів і, що не менш важ ливо, при вер нути увагу потен цій них інвес то рів 
та бла го дій них фон дів, що може допо могти закла дам вижити в умо вах 
ско ро чення фінан су вання біб лі о тек.

Вра хо ву ючи це, неаби якої акту аль ності на сьо годні набу ває рек ламна 
кам па нія біб лі о теч них уста нов. І одним з най вда лі ших мар ке тин го вих 
кро ків може бути й кон курсна інфог ра фіка, оскільки брати участь 
у подіб них захо дах можуть не лише біб лі о течні пра ців ники та про фе сі-
о нали цієї сфери, а й група волон те рів чи просто тяму щих людей.

У свою чергу, така висока кон ку рен ція серед вико нав ців інфо-
г ра фіки також зму шує біб лі о те ка рів три мати свій рівень ква лі фі ка ції 
в необ хід ному тонусі. Тут до того ж у нагоді можуть стати різ но ма нітні 
курси та тре нінги, у тому числі без кош товні й загаль но до ступні.
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Competitive Library Infographics as an Element of Exhibition Activity and 
Means of Popularizing the Image of Modern Library

Specifi cs of libraries exhibition activity, including the use of infographics as a sepa-
rate exhibit are studied. The modern information and analytical products of libraries 
and other specialized centers, in particular products presented at virtual exhibitions 
are analyzed.

Specifi c examples of competitive and exhibition infographic, which not only dem-
onstrate modern achievements of libraries and high quality level of its products, but 
also can promote the institution through the use of these resources for marketing pur-
poses were considered.

The need and fair prospects for carrying out various courses and trainings, both 
within the framework of modernizing managerial activities – organization of work 
with personnel, and off ering additional exercises on certain members of pers on nel’ 
own  initiative to help them in mast e ring the  t opic  which is in demand for their  wo rk , 
in our case – data vis ua lizat i on ,  were noted .

K e y words: national  li br aries ,  r esea rch and inf or ma t ion ser vi ces,  i nf o rmation 
 res our c e , competi t ive  in f ograph ics, exh ib it ion  i nfogr a ph ics, virt ual e xh ib itions , 
 a dverti sing  po st ers , advert i s ing campaign,  market in g. 
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